



Preios de suscripción

PARA HACER LA SUSCRIPCIÓN

En la Capital 1'50 pesetas al mes.

Dirigirse á la imprenta ó Administración de este periódico, calle de Cervantes, número 3, pagando adelantado. Ningún original se devuelve aunque no se inserte.

Lunes, 9 de Diciembre de 1918

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

Tarifas convencionales. Informes en la Administración: Cervantes, 3.

Preios de suscripción

Fuera de la Capital 2 pesetas al mes.

Una conferencia que debiera leer todos los españoles.

El Sr. Cambó, saliendo al paso de sus detractores, expuso en su conferencia de la Academia de Jurisprudencia, con una claridad meridiana y concretamente, el problema autonómico de Cataluña.

Como hay gentes que dándose las de doctos se permiten hacer apreciaciones contrarias a los anhelos catalanistas y desconocen en absoluto la manera de expresarse del leader regionalista, contraria a lo que esas gentes imaginan, y como el ideal regionalista no es catalán exclusivamente, sino que debe encarnar allí donde haya ciudadanos capaces, por todo esto damos a conocer algunos párrafos de la interesante y admirable conferencia:

En España, todos los españoles—es un defecto de nuestra raza—tenemos como una fobia de la vida; las cosas vivas nos asustan; las cosas que no tienen ningún valor de realidad nos encantan; nos enamoramus de fórmulas abstractas, y despreciamos o combatimos las realidades concretas que se nos ofrecen. Sin personalidades regionales parecería normal e inofensiva la fórmula de la autonomía, como lo pareció la fórmula del federalismo, cuando no existían personalidades colectivas con conciencia de su personalidad que poder federar; como en España no ofreció apenas resistencia la implantación del sufragio universal, porque no existía espíritu de ciudadanía para ejecutarlo; como en España no ofrecería resistencia una legislación social avanzada, si no existiesen masas obreras organizadas que pudieran ejercitar los derechos que se les conceden. El supremo ideal de los españoles es que no pase nada, que no se altere nada; es el quietismo; y este horror a la realidad, este miedo a afrontar los problemas vivos, es la causa esencial de toda la decadencia española, esta es la explicación de por qué en España los problemas casi nunca han tenido una solución jurídica y se han resuelto, o por la violencia de abajo, o por la claudicación o prevaricación de los de arriba; es el que en España las soluciones de todos los problemas, o son anticipadas, porque el problema aún no existe en España y le inventamos, o son tardías y llegan cuando ya no pueden producir su salvación.

Por qué hoy no es posible el federalismo en España

Pero el régimen federativo, que yo creo que ha de ser el ideal para España, no puede soñarse en establecerlo hoy, porque establecerlo hoy sería la anarquía, sería la perturbación, sería el fracaso definitivo del régimen federativo, perdiendo los ciudadanos la fe en la organización federativa, que yo creo que con el tiempo ha de restaurar y restablecer en España la propia constitución que la naturaleza le marca e indicar-

le los caminos de su grandeza futura.

No puede, señores, soñarse hoy en una organización federativa de España, porque la organización federativa exige que existan dentro de todo el territorio personalidades diversas, con plena conciencia de esa personalidad, con delimitación geográfica indiscutible que pueda unirse, enlazarse con el lazo de la federación, y eso hoy no existe en España, puede que exista un día, ¡ojalá llegue a existir!, pero no existe hoy.

Yo creo, señores, que fué una inmensa desgracia para España que al proceso de su unidad no siguiera la fórmula federativa, y al abandonarla, dejó de seguir la tradición española para seguir las concepciones extrañas que nos trajeron dinastías extranjeras, olvidando las realidades de nuestra historia y de nuestras peculiares convenciones. (Muy bien; aplausos.)

Si la unidad hubiese sido unidad federativa, no se hubiese producido ese hecho, triste y bochornoso, de que a medida que marchábamos camino de la unidad, España iba bajando los peldaños de su decadencia, y cada mayor grado en la unidad era un nuevo desgarramiento para España, y llegamos a ser absolutamente unificados cuando del primer estado del mundo nos convertimos en uno de los más débiles estados de Europa. Pero, si fué un error, ha sido una realidad, y a la realidad hemos de mirar cara a cara, y es un hecho, señores, que este proceso de unificación unificadora ha debilitado considerablemente en regiones españolas de ilustre historia, toda conciencia de personalidad, y quizá la ha destruido íntegramente en algunas de ellas; y sería tan arbitrario y quizá más perturbador, querer resucitar cadáveres o crear cuerpos arbitrarios, que no tengan un alma que les vivifique, que no lo fué el proceso de unificación unificadora al destruir y aniquilar cuerpos vivos, porque si esto produjo una debilitación, aquello podría producir el caos, la anarquía, en la cual pereciese España entera. (Muy bien.)

La coexistencia de varias soberanías es condición de libertad y de progreso

¡Ah señores! Es que, en esta materia, un concepto primario de la soberanía está tan arraigado en el espíritu de muchas gentes, que no les permite mirar serenamente las realidades complejas, y les parece que la coexistencia de soberanía es la anarquía, cuando la coexistencia de soberanía es la esencia de la libertad y del progreso. La soberanía única es fórmula de los países rudimentarios y atrasados en que no hay ni individuo ni propiedad individual, en que sólo hay un amo y señor, dueño de vidas y haciendas; desde el momento en que hay libertad individual, como decía Giner de los Ríos, todo individuo libre es un Estado en germen que tiene en sí mismo todos los poderes y un Estado. Y al existir la propiedad indivi-

dual, hay coexistencia de soberanías; y en la propiedad que perjudicia, qué perturbación se ocasiona con ello? Un sultán marroquí no podrá comprender, le parecerá también un atentado a su soberanía, la existencia de la propiedad individual por entender que su soberanía exige que él sea el amo de todo el territorio. ¿Qué conflicto se produce en que sobre un solar el propietario ejerza toda su soberanía y coincida y se armonice ésta con la soberanía del Ayuntamiento en cuyo término municipal radica en las facultades que la Ley le atribuye y la Diputación y el Estado extiendan sobre él su autoridad?

El progreso y la libertad imponen la coexistencia y la trabazón de varias soberanías. Hay una soberanía única en las tribus africanas donde hay un amo que lo es de todo y un rebaño de esclavos que no disponen ni de ellos mismos.

Y es coordinación de soberanías lo que se produce en un régimen autonómico. No es que la soberanía del poder central se encuentre con una muralla en el límite del territorio autónomo, no; la soberanía del poder central, en cuanto a sus atribuciones propias, se extiende igualmente sobre todo el territorio sin que la existencia de una autonomía le cohiba ni le limite el ejercicio de su soberanía.

Entendemos que nuestras reclamaciones pueden y deben ser discutidas; que, si no lo fueran, señal segura de que no tendrían en sí ningún vigor, ninguna eficacia. Creemos que pueden ser discutidas como teoría, que podemos haber errado a articularlas, que podemos tener que rectificar, y lo haríamos sin sonrojo si se nos convenciera; pero a lo que no hay derecho es a combatir nuestras reclamaciones en nombre de España, en nombre del amor a España, en nombre de la soberanía del Estado español y de su unidad. Yo os digo, señores, que no he conocido a un español que sienta a España más que yo, que piense en su grandeza más que yo, y que respecto a la integridad y a la efectividad de la soberanía del poder central del Estado, tenga un concepto más riguroso y más ambicioso que el mío. (Muy bien, muy bien. Grandes aplausos.)

Y os digo también que no hay territorio en España que hoy sienta con tal intensidad que se acerca la hora de la grandeza de España como es el territorio de Cataluña. (Muy bien. Grandes aplausos.)

Después de conocido esto, no se puede, sin notoria injusticia, llamar separatismo disfrazado al regionalismo, brote donde quiera.

Notaciones El romanticismo y las chicas

A Julieta, que no es precisamente la tierna y conmovedora heroína de la inmortal novela de amor, no la gustan los novios románticos.
—Un chico romántico—dice—es un loco que no sabe hablar más que de poesía. Luna, lago,

estrellado cielo, suspiro, todo eso es un patrimonio exclusivo de románticos.

—Pero Julieta—la hemos interrumpido—, no tiene usted un concepto veraz del romanticismo.

—¿Que no tengo concepto del romanticismo? Un novio romántico, es lo más aburrido, lo más fastidioso. Un romántico, todo su tiempo echa en divagaciones demasiado angelicales, cuando somos tan terrestres.

Y se ha empeñado en convenirme, de que un romántico es un ente raro, singular, una imaginación sin voluntad. Un sér que eternamente sumido en cavilidades, anhela y suspira, por lo que con un esfuerzo insignificante de voluntad pudiera lograr. Un abúlico, un verdadero desequilibrado mental, en quien la imaginación, y más la fantasía, absorbe la actividad de las demás potencias espirituales.

Yo no soy romántico; como a Julieta, creo que cuando somos tan terrestres, están en pugna nuestras necesidades de avachicho, con esa vida contemplativa del romántico.

Ahora, que paladinamente confieso, que no es el romanticismo lo que entienden las muchachas. El novio que musita siempre madrigales tan gentiles y melifluidos, como insípidos; que suspira y anhela sin atreverse a afrontar gallardamente situaciones; que calla y sufre y devora su pena de impotencia, y llora con desconsuelo un desdén que no ha recibido, y se queja de una altivez que radica en la altura de los tacones de los zapatos... ese ente, que tanto abunda en nuestras sociedades; que no tiene denuedo, ni intrepidez; que con suprema cobardía, piensa que basta con una mirada, que sonrojándose dirige al objeto de su veneración, para prender el sagrado fuego del amor, que en estado latente existe en todos los corazones. Ese sér especial, nunca es un romántico; que no puede ser romanticismo la cobardía y la timidez.

El romanticismo es algo más noble, más insigne, más excelso, que un novio tímido que se ruboriza y oculta su turbación femenina con nimiedades, futezas y convensaciones graciosamente insulsas, que enojan y fastidian a las muchachas, para quien siempre fué la audacia el blasón más glorioso que debiera ostentar el escudo de un hombre.

Aman le audacia, el arrojo, la intrepidez. Una mujer jamás perdonará que, por sumirse en la placidez de un idilio lleno de promesas y poesía, se renuncie a una posición, a un triunfo.

Aman la gallardía en las pasiones, el arranque viril, el denuedo, el arrojo, lo temerario. Y lo aman, porque precisamente son virtudes propias de la masculinidad. La compleja psicología de la correspondencia de los sexos, está precisamente informada por los movimientos del alma que se apasiona, por todo lo que en nosotros no existe. Dios hizo al hombre fuerte, robusto, corpulento; hizo a la mujer feble y delicada. Lo que en el hombre es fuerza, en la mujer es gracia; uno domina por la arrogancia, la otra, por su debilidad. La mujer casta y pura, será siempre la doncella tímida, recatada, pudorosa. El atrevimiento y la audacia corresponden al hombre.

Julieta no es al romántico al que no ama, es al hombre que carece de virtudes viriles; es su sangre, su instinto que rechaza al varón con timidez, remilgos y cobardía de doncella. Pero eso no es romanticismo; el romanticismo es exaltación, locura su blime.

Románticos eran los que por cariño a un rey, iban a la guillotina con una sonrisa en los labios. La Historia registrará siempre entre sus más gloriosas y áureas páginas, el gesto de aquellas aristocráticas y heroicas mujeres de alcornada estirpe, que iban en la carroza denigrante a desposarse con la guillotina, tocadas con sus mejores galas, y al poner el pie breve en el tablado, con un mohín delicioso y su blime se recogían los cabellos cuidadosamente para poner la cabeza parsimoniosamente como si sobre almohadones de pluma la colocaran, y el frío de muerte de la cuchilla extinguía de sus labios la sonrisa.

Románticos eran nuestros ancestrales, cuando iban al circo recitando una plegaria. Románticos todos los que dieron su vida en holocausto de un ideal.

Si la humanidad ha hecho las conquistas que hoy nos admiran, han sido, en el fondo, por el romanticismo.

Por romanticismo, antiguamente se agrupaban los guerreros, para, en alas de un sacrosanto ideal, ir a Jerusalén a conquistar el Santo Sepulcro. Por romanticismo, nuestros abuelos conspiraron y sufrieron muerte, deportación, afrentas.

Y es que el romanticismo es sentimiento.

Todo lo noble, todo lo hidalgo, todo lo bueno es romántico. Romanticismo es sentimiento. Positivismo es lo útil, que no siempre es lo justo ni lo equitativo. Romántica es la doctrina de nuestro Redentor.

Despojemos a la humanidad de ese poco de romanticismo que aún late en todos los corazones, y sin sentimientos, en alas sólo de la voluntad que prosaica y vil todo lo reduce al utilitarismo, seremos lo más abyecto y degradado de la creación.

J. PINTO MAESTRO

ALFILERAZOS

No se puede viajar. Ayer recibimos noticias de otro choque, del que damos por separado cuenta a nuestros lectores. Esto se hace insostenible. Nosotros no sabemos de quién es la culpa, si de la Compañía por tener poco personal o de los empleados. El hecho es que se hace peligrosísimo viajar por la línea del Norte.

Cuando no es una mano criminal, que le cercena a un viajero el pescuezo, es el choque de dos trenes, que le dejan a uno hecho picadillo entre hierros y tablones. La cosa es como para tomarlo en serio. Llegará un día en que tendremos que recurrir a los viajes en diligencia.

A cometer tantos abusos no hay derecho, señores de la Compañía del Norte.

Que tiene escasez de personal lo prueba el que diaria-

mente roban carbón de los vagones, se suben a los trenes en marcha y cometen toda clase de atropellos.

Si no fuera así, ¿cómo podría haber ocurrido la desgracia del pasado día?

Repetimos que se impone la necesidad de adoptar medidas extremas, que pongan término al estado de anomalía en que vivimos.

Los cuatro males que hemos conocido de algún tiempo a esta parte son:

- Acaparadores.
- Intermediarios.
- Autoridades sin energía.
- Sordos que no quieren oír.

Como corolario de todo lo anterior se desprende una verdad como una catedral: «El pueblo padece hambre.»

Bueno, y de eso de las luces, ¿qué hay? Porque todos los días hay promesas luminosas; pero nada de luz... en las calles. Y a esto no hay derecho, señores ediles, porque no se puede dar un paso sin exponerse uno a forcer el tabique nasal, ó a romper algo, que sea parte importante del cráneo.

Como último alfilerazo de hoy vamos a protestar aquí de cierto olorillo, y no a incienso del que usan los dioses, que se percibe en algunas calles.

Con tal motivo hacemos un ruego a los ediles del Ayuntamiento para que procuren que haya más limpieza y se eviten olorillos molestos, porque ¡qué carambal cada uno tiene su pedazo de nariz. Y no hay derecho a atormentarnos con el olor a aire corrupto de bellacos.

JUAN JOSÉ

Los de "La Demo," y el regionalismo

Ahora resulta que los señores de La Demo son más regionalistas que Cambó; está bien y les aplaudimos la idea, pero convendrán con nosotros en que aquellos insultos al leader regionalista, fueron una coladura de marca mayor.

Nos llama soberanamente la atención el que D. Publio no sea para La Demo más que querido amigo, concejal y distinguido abogado. ¿Y lo de correligionario? ¿Quedó en el tintero o en la historia?

Coque y Castaño han reconocido en el Concejo, que esto de la autonomía no es para tomarlo a barato, como quería Suárez, sino para tomarlo en serio y por vía de extraordinario. Hay pupila en esos dos cofrades. Lo que se dirán: «No sea que en una de estas nos quiten la autonomía que gozamos en esta casa, en donde se ha levantado ya hasta el tejado para dar obra a los amigos.»

LEA V. MAÑANA
EL PORVENIR DE LEON

ANIS APOLO

NO NECESITA RECOMENDARSE, SU BONDAD Y FINURA SON SUFICIENTE GARANTIA

CHAY VIALLE Y CALZON

JESÚS Y MARÍA, 17.—MADRID

Antonio López Robles

Avenida del P. Isla, Letra C.—LEÓN

REPRESENTANTE EN LA PROVINCIA

Del Fertilizador Radiactivo H. B. C.

ABONOS QUIMICOS

Superfosfatos de Cal.—Nitratos.—Sulfatos, etc.

Riquezas garantizadas.

LA CENTRAL

Servicio general de transportes.

Carro especial para maquinarias.

Especialidad en mudanzas.

Servicios combinados por ferrocarril y marítimos.

Almacenes para depósitos provisionales.

AZCÁRATE, 4.—LEÓN

TELEFONO, 106

DE LA GALLE

Pasó un día, un mes; pasó un año y pasó... lo de siempre, que nos dormimos en las pajas y no hay despertador capaz de interrumpir nuestro sueño.

Ha hecho un año, señores, ¿quién lo diría? que perdió la uniformidad del movimiento el reloj de la cárcel, y no ha habido un alma caritativa que se haya compadecido del inválido artefacto, del modesto reloj, y digo modesto, porque nunca se salió de su esfera.

Hay quien dice que si a una de las ruedas le falta un diente, que si está rota una paleta, que anda mal la catalina, que si las pesas no funcionan; en fin, que está desdichadillo.

Por Dios, señor alcalde, señores ediles, señores escullos, que avise a un dentista para que le ponga el diente y empaste los que tenga en malas condiciones. Que cambien la paleta rota por otra de esas buenas que vienen los sábados al mercado. Que suministren unas muletas a la catalina. Que avisen al fiel contraste para que inspeccione las pesas. Que lo pongan en movimiento, que cueste poco dinero, y verán como en prueba de agradecimiento, se elevará majestuosamente el péndulo del reloj, y volverá a sonar la campana de la torre de la... cárcel.

SUPAPE

MOTOCICLETAS HARLEY-DAVIDSON

Únicas que han ganado los primeros premios del Campeonato Español representando en esta provincia, Antonio Mijang, Fundación León

DE TEATROS

En el «Alfame»

Con rebosante lleno en cuantas sesiones se celebraron, se despidió ayer la notable compañía de variedades que dirige el transformista Frizzo. El público le testimonió su simpatía, llamándolo a escena a la terminación de sus trabajos.

En el «Principal»

Ayer hizo su debut la compañía de filiputienses que llevan numeroso público a este favorecido coliseo, por ser un número que ya en otra ocasión bebíamos aplaudido en esta capital.

Hoy, a las siete y a las diez, se celebrarán sesiones en las que actuará la troupe filiputiense, proyectándose también un notable programa de películas.

Motocicletas INDIAN

Se ha recibido una partida de máquinas de tan famosa marca de 5 y 7 HP, así como carrocerías para side-car de uno y dos asientos, montadas sobre chasis americanos.

Representante: ENRIQUE LAURÍN, mecánico.—LEÓN

HIJOS DE LORENZANA

LEÓN

En este almacén se ha recibido un inmenso surtido de terciopelos, géneros de abrigo, felpas e infinidad de artículos y novedades de señora para la presente temporada.

GRAN SURTIDO EN PELETERÍA

SECCIÓN DE SASTRERÍA PARA CABALLERO

Regentada por un acreditadísimo maestro

Gabanes, trajes del país y extranjero, desde lo más económico a lo más selecto.

Noticias

PERF L DEL DIA

El día ayer amaneció espléndido de verdad. Encharcadas las calles si que estaban, pero el sol invitaba a pasear, y sin temor a perecer en el posible naufragio, las gentes se achaban a las calles. Volteos de campanas y chupinazos, avisaronnos que las monjas de la Concepción celebraban su fiesta, a la que como en años anteriores asistió representación del Ayuntamiento.

La Infantería celebró también la fiesta de su patrona. Hubo fiesta religiosa y ranchos espléndidos.

A la tarde el sol después su arrogancia, con harto júbilo por parte de los dueños de cafés y bailes. En La Alegria Leonesa se bailó, se bailó también en el Industrial. Don Fernando Alvarado formó un pasco animado. Al teatro Principal acudió un público enorme, a ver a los filiputienses, y en el de Alfame no se podía dar un paso.

En el choque de trenes en Torres, que ha venido como aviso providencial, a decirnos que hoy para viajar es preciso asegurarse la vida a todo riesgo y testar. Unos cuantos adelpas de Baco, que promovieron algún incidente sin importancia, y muchas Conchitas que celebraron su fiesta onímicista.

Tal fue el día de ayer, que más tranquilo ha sido el de hoy, que ha tenido bastante benignidad. No ha habido incidentes de importancia. En justa correspondencia al día de ayer, hoy no hemos reposado. El barrio no acaba de desaparecer de las calles.

Arriba, en las altas regiones políticas, donde se agitan los bues y las cornejas parlamentarias, sigue agitando la cuestión de la autonomía. Lo que amenaza ser drama a lo Echegaray, de una manera visible, está degenerando en un equívoco a lo Muiña Socu. Aquí, en la cuestión actual, tenemos algo de «El cólo de Santiago». Todos los personajes del divertidísimo sainete, parecen haber encarnado en nuestras capisudas políticas.

El país ha analizado la cuestión y ya lo dijo Bartrina: Si quieres ser feliz como me tienes, no analices, machicho, no analices.

Doctor L. Fernández Selva. Especialista en enfermedades de la piel y genito urinarias. De las Clínicas del Dr. Azúa, en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

Ordoño II, letra D., pral. Consulta de diez a una

Asociación Leonesa de Caridad.

Comidas y cenas dadas del día 2 al 8 de diciembre.

Comidas, 1015; Cenas, 855.

Comidas y cenas a pobres jornaleros a 0 10 ptas. ración.

Por comidas, 1575; por cenas, 1785; Total, 33 60.

Academia «L'AVANTAGE»

Clases de Francés, Caligrafía, Teneduría de Libros y Dibujo lineal, por

AN-EL FERNANDEZ LANDEIRA

Profesor de Francés de la Escuela de Artes y Oficios.—Alfonso XIII, 21.

Lecciones a domicilio.

Aclaración

Debidamente autorizados, hacemos constar que ni el Sr. Conde de Sagasta, ni D. Carlos Merino, han autorizado a sus amigos los diputados provinciales, para que asistieran a la Asamblea de Diputaciones últimamente celebrada, ni aceptan la designación que han hecho en favor de D. Carlos, para formar parte de la Comisión permanente.

ARBOLES FRUTALES de Aragón

El conocido y acreditado Horticultor, don Manuel Gimeno, de Sarriena, ofrece a su numerosa clientela un variado surtido en arbores frutales y maderables, plantas y flores de clases selectas y garantizadas.

Para preciosos catálogos y detalles en esta provincia, diríjase a don Conrado García Rodríguez, representante de Comercio.—León.

Necrología

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, falleció ayer el venerable hermano Francisco Castañón, del convento de PP. Capuchinos de esta ciudad.

El entierro se verificó esta tarde a las cuatro.

Al Rvdo. P. Guardián y Comunidad de Padres Capuchinos y a la familia del finado enviamos el pésame.

GRIPPE

Se evita y cura siempre esta enfermedad haciendo uso una sola vez del ANTIGRIPAL del Dr. Sacristán.

Los señores médicos que lo han empleado certifican sus curaciones en un solo día.

Se encuentra en todas las Farmacias al precio de 2'25 pesetas franco y en Madrid, Casa de Pérez Martín y Durán, Alcalá, 9 y Mariana Pineda, 12.

La Patrona de la Infantería

Ayer celebró el Regimiento de Burgos la festividad de su patrona la Purísima Concepción.

Con tal motivo vistieron de gala todas las fuerzas de infantería y por la mañana celebraron una misa solemne en el convento de San Francisco.

A los soldados se les obsequió con una comida extraordinaria con arreglo a un suculento menú.

En los edificios públicos ondeó el pabellón nacional.

Clínica operatoria del Dr. CODERQUE

Cirugía general y operaciones de los ojos.

Habitaciones para los operados. Sierra Pamblay, 9.—LEÓN.

—Teléfono núm. 64—

Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento han sido curadas las personas siguientes:

Esperanza Rodríguez, de 7 años, de una herida inciso cortante de cuatro centímetros de extensión, tercio inferior y cara interno del antebrazo derecho de pronóstico reservado.

Demetrio Blanco, de 80 años, fué asistido de una luxación de la articulación, cara femoral del lado derecho, pronóstico reservado.

Carmen del Arbol, de 16 años, de una herida cortante en la primera falange del dedo anular de la mano izquierda, de pronóstico reservada.

Audiencia

En la Audiencia tuvo lugar esta mañana la celebración de un juicio oral de una causa seguida por el juzgado de Villafraña, contra Aurelio Guerrero, por el delito de disparo de arma de fuego.

Defendió al procesado el señor Campo.

También se vio esta mañana una causa de Valencia de D. Juan, por el delito de lesiones, contra Rastituto del Valle, a quien defendió el Sr. Alonso (D. Mariano).

Ambos juicios quedaron sentenciados.

PRADO

Se vende el título de «Don Juan», al pito del Egido, de dos fanegas, un celemin y tres cuartillos de c. b. l. — Para tratar: Pedro Fernández-Llamazares.

Petición de mano

Por el padre del distinguido joven D. Arturo Puga, ha sido pedida la mano de la bella y simpática Srta. Conchita Guerrero de las Vallinas, hija de nuestro particular amigo don Artorio.

El enlace se efectuará en breve.

Alarma

En España y en esta capital, extraña sobremanera que se puedan vender muebles tan económicos como lo hacen en la Plaza de las Tiendas, 4 y 6, León.

EBANISTAS

Se necesitan en el taller de Samuel Alarma.

Deuda Municipal

A partir de mañana, día 10 del corriente, de diez a doce y de cuatro a seis de la tarde, se procederá por la Depositaria municipal, al canje de los resguardos provisionales por obligaciones de la Deuda municipal al 5 por 100, emisión de 22 abril 1918.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

León 9 de diciembre de 1918.

El día 15 del actual, a las diez y media de la mañana, tendrá lugar en el salón de actos o local que la Alcaldía designe dentro de la Casa Consistorial, el sorteo para la amortización de 20 obligaciones de la Deuda municipal al 5 por 100, emisión de 22 abril 1918.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados que deseen concurrir al acto.

León 9 de diciembre de 1918.

El Alcalde, M. Andrés

Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño, la esposa de nuestro particular y estimado amigo, D. Mario Rodríguez, subdirector de la Compañía de Seguros «Aurora».

La madre y el recién nacido se hallan en perfecto estado de salud. Con tal motivo le enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

«La Paloma»

El baile celebrado ayer por la tarde en el salón «La Paloma», se vio muy animado, transcurriendo en medio de la mayor tranquilidad.

De Sociedad

Nuestro particular amigo el joven ingeniero industrial, sujeto de Depósito del ferrocarril del Norte, D. Valentín Vegrumos ha salido para Madrid y Badajoz deteniéndose unos días en este último punto.

Retraso de trenes

Continúan los trenes de la Compañía del Norte circulando con retraso inconcebible y que no se sabe a qué obedecer.

El correo de Madrid para Asturias llegó hoy a esta estación con siete horas de retraso.

Con tal motivo la correspondencia fué distribuida por la tarde en vez de por la mañana.

La fiesta de la Cruz Roja

Con toda solemnidad se celebró esta mañana la fiesta religiosa organizada por la Asociación de abaleros de la Cruz Roja, en la iglesia del Salvador de Palat del R. Y.

Al acto asistieron el Ilmo. señor Obispo, comisiones oficiales de todos los centros, Junta de gobierno de la Asociación y numeroso y distinguido público.

Ocupó la sagrada cátedra el Reverendo P. Marín de Herrera quien en brillante discurso, desarrolló el tema de los fines de la Cruz Roja y exhortó a los que la constituyen a que sean fieles cumplidores de su patriótica misión.

Baile

En la sociedad «Nuevo Recreo Industrial» se celebró ayer un baile que comenzó a las siete de la tarde y terminó cerca de las once de la noche.

Estuvo concurridísimo.

SANTIAGO BLANCH Y COMP.ª

Avenida del Padre Isla, 15.—LEÓN

Nuevos talleres mecánicos con maquinaria moderna, para toda clase de construcciones y reparaciones en hierro y acero.

PRECIOS ECONÓMICOS. Construcción y reparaciones por soldadura autógena. Corraje para transmisiones.

NEUTRACIDO ESPAÑOL

No hallando remedio radical a sus sufrimientos, que le privan de la felicidad de vivir, encontrará usted en este científico preparado, no sólo la salud que le falta y la alegría que perdió, sino

ESTOMAGO NUEVO

que digiera y que asimiló, porque, de no ser así, siendo esas funciones defectuosas, dan ocasión a las más graves enfermedades que padece la humanidad.

El tratamiento racional más seguro es este específico, diferente de todos sus similares en su composición y en sus efectos, pues extingue rápidamente todas sus molestias y los dolores que le atormentan, no con calmantes que los adormecen momentáneamente y de los cuales está exento, sino haciendo desaparecer su causa.

INOFENSIVO EN ABSOLUTO

En las principales farmacias y droguerías

Frasco de 300 gramos 6 pesetas. 500 10

Concesionario exclusivo: D. José María Galán, Arjona, 4, Sevilla, quien enviará gratuitamente folletos a quien los solicite.

Para Guantes, Camisas, Corbatas, Paraguas, Tirantes, Ligas y artículos de regalo, vea usted las últimas novedades : : : : : en la perfumería

CASA PRIETO

Productos

"PEEL-E,"

GERVANTES, 1

DE VENTA EN ESTA CASA

LA ISLA DE CUBA

DE JULIO DE LA TORRE Platerías, 11, y Pozo, 1

Almacén de calzado, alpargatas y zapatillas

Grandes surtidos en calzados de todas clases para la presente estación
Depósito exclusivo del calzado con pisos de goma marca SINFIN

¡Es la casa que más barato vende!

INFORMACIÓN TELEFÓNICA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Imponente manifestación.--Un incidente.--"El Imparcial," --"El Sol,"--Conferencia.--El Consejo de hoy.--Una protesta.--Un parricidio.--Valencia.--Otras noticias.

ULTIMA HORA

(Madrid, 9 a las 3 t.)

Imponente manifestación

Se ha celebrado la anunciada manifestación por el Círculo Mercantil de Madrid, con objeto de entregar al Presidente del Consejo las conclusiones acordadas en las reuniones celebradas estos días.

La manifestación tenía por objeto principalmente protestar de la campaña separatista llevada a cabo por determinados elementos de Cataluña y Vasconia.

A las nueve y media de la mañana cerraron los comercios, reuniéndose los dependientes y personas que asistieron a la manifestación en la Gorieta de Atocha.

Se calcula que asistieron unas ciento veinte mil personas.

Para dar una idea de lo imponente de la manifestación basta decir que ocupaban desde la Plaza de Canovas hasta el Prado y el Botánico.

Abían marcha una sección de la Guardia montada, siguiéndoles un grupo de la juventud del Círculo Mercantil madrileño y muchas mujeres.

Después iba la presidencia formada por la Junta directiva del Círculo.

Cuando la cabeza de la manifestación llegaba al palacio de la Presidencia, la cola estaba aún en la Cibeles.

Subió una comisión a entregar las conclusiones al Conde de Romanones, pronunciando los discursos de rúbrica, éste y el Sr. Sacristán, como presidente del Círculo Mercantil.

El presidente del Consejo, hizo constar dos cosas:

1.º Que el problema de la autonomía solicitado por Cataluña, será tratado en las Cortes.

2.º Que lo que se resuelva con respecto a este problema, no afectará en nada a la integridad nacional.

Siguieron después a la terraza los comisionados, y el señor Sacristán dirigió la palabra a la multitud, saludando cariñosamente al pueblo de Madrid y dando vivas a los buenos españoles.

Después se disolvieron los manifestantes, guardando perfecto orden.

Un incidente

En la calle de Alcalá, gran número de personas intentaron agredir a un individuo por creer que pretendía romper la bandera española.

Oportunamente llegaron varios guardias y evitaron que se linchase, pero no que recibiese una paliza tremenda.

Se comprobó después que éste no pretendía romper la bandera, sino enarbolarla para que fuese vitoreada por la multitud.

"El Imparcial"

Al ocuparse hoy «El Imparcial» de la manifestación celebrada en Madrid, de la que ya tienen conocimiento nuestros lectores por lo que dejamos dicho en anteriores telefonemas, dice que este acto no es contra Cataluña, sino contra los que están llevando a cabo la irritante campaña del separatismo.

"El Sol"

«El Sol» de hoy, refiriéndose a las tarifas de la Compañía del Norte, dice que ésta se complace en aumentarlas ante la perspectiva de una huelga.

Publica una estadística de las ganancias que obtendría en el caso de una declaración de huelga.

Beneficio total: 82.500.000 pesetas.

Por economías en el sueldo de los empleados, 24.750.000 pesetas.

Por aumento de tarifas, 57.750.000

A este propósito hace una serie de comentarios, condenando la conducta de la Compañía, que sacrifica constantemente el bien del público, atenta tan solo a obtener pingües ganancias.

Conferencia

Ha celebrado una extensa conferencia el Conde de Romanones con los ministros de Gracia y Justicia y de la Guerra tratando diferentes asuntos.

El Consejo de hoy

Esta tarde a las seis se reunirán los Ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

En él queda trazada la línea de conducta a seguir por el Gobierno lo mismo en el Con-

greso que el Senado al tratar se el problema de concesión de autonomía a Cataluña.

Probablemente serán sometidos a la deliberación del Consejo el problema de las subsistencias, el proyecto de derogación de la ley de jurisdicciones y la cuestión autonómica.

Una protesta

Las mujeres españolas han dirigido una protesta al Gobierno por la campaña separatista que vienen realizando conocidos elementos de algunas regiones.

Un parricidio

Comunican de Granada que un individuo llamado Juan Quesada, fugado de la cárcel se presentó en su domicilio, dando diez y seis puñaladas a su hijo Gracia de 16 años de edad.

Después disparó varios tiros contra su mujer hiriéndola gravemente.

Valencia

Deen de Valencia que ha comenzado la vista del proceso por asesinato del jefe de la Estación del Norte don Mariano Ordex.

Estado sanitario

En el Ministerio de la Gobernación se reciben telegramas de los gobernadores de provincia, dando cuenta del estado sanitario.

La epidemia gripal tiende a desaparecer en aquellos puntos en que había vuelto a reanudarse.

La situación política

No puede ser más tranquila la situación política desde que se formó el Gabinete de notables, no hemos disfrutado mayor calma.

Parece que el Gabinete formado por el conde de Romanones, alejó la tempestad.

Pero no participan de esta opinión en los círculos políticos.

Está en pie un problema de excepcional importancia: la cuestión autonómica catalana. Y es de grandísimo interés, mucho más difícil de lo que a primera vista parece, para que se deslice en medio de la mayor tranquilidad.

Crean muchos que apenas

se presente el Gobierno a las Cámaras, surgirán dificultades de gran importancia.

Cuando se plantee la discusión sobre la petición formulada por Cataluña, será cuando tendrán lugar los discursos violentos, las frases molestas, cuando el Gobierno necesitará mayores energías.

Se halla en en el punto medio de dos grandes corrientes antagónicas, que pueden fácilmente producir su naufragio.

CROUSELLES

BANCO MERCANTIL

Depositos en custodia

Por la custodia de depósitos, se cobran:

Dos por mil anual sobre los intereses para los valores que devengan interés fijo: minimum 0'10, por depósito.

Los intereses de los valores, están a la disposición de los depositantes desde el día de su vencimiento, y a los señores cuenta corrientistas, se abonados directamente en sus respectivas cuentas.

Un cuarto por mil trimestral sobre el valor declarado, para los depósitos de alhajas, monedas y documentos, minimum cinco pesetas por trimestre.

Los depósitos en custodia son devueltos el mismo día que nos fueren reclamados.

¡¡No más calvos!!

Cuando estéis cansados de ensayar todos los productos que pomposamente se anuncian para curar la calvicie, recurrir al

SECRETO INDIO

Y os garantizamos que antes de diez días no se caerá ni un cabello de vuestra cabeza, y que antes de dos meses vuestra CALVA tendrá una cabellera abundante, fuerte, SEDOSA y BRILLANTE.

1.000 pesetas se darán al que pruebe que el SECRETO INDIO no es el mejor específico para hacer crecer el pelo.

Precio: frasco grande, 6 pesetas; frasco pequeño, 4 pesetas.

DEPOSITARIOS:

Sociedad Leonesa de Productos Químicos.—León

SI QUERÉIS tener salud

y hacer bien vuestras digestiones, tomad el café marca el CAFETO. Pedirlo en los mejores Establecimientos de ultramarinos.

APRENDIZ

adelantado de encuadernador se necesita en esta imprenta.

SASTRERIA

ORDÁS

BAYON, 8, PRINCIPAL

Se vende una casa, calle céntrica, que renta 75 pesetas mensuales, para informes en la notaría de D. Mateo G. Bara.

Se vende una casa en el Corral de Villapérez, con patio, pajar y cuadra. Se van la utilidades en el pago. Para informes: Guadalupe Herrera, Instituto, 3, duplicado.

Se vende un armonium en estado casi nuevo, con aparato Angelus, propio para iglesia. Hijos de Emilio Carrizo.

Se vende en el pueblo de Cea, partido de Sahagún, toda la maquinaria, y tendido de luz eléctrica que existe en el edificio propiedad de los herederos de D. Gaudío Lucena; para tratar con los mismos, en dicho pueblo.

Se arrienda local propio para almacén en la Avenida del Padre Isla, letra V.

Joyería y Platería

LUIS FERNANDEZ

Sucesor de ANGEL MENDOZA

CARDILES, 4 (frente a la farmacia del Dr. Peña).—LEÓN

Relojes de oro marca Longines, garantizados, de pulsera y bolsillo para señora y caballero.

Pulseras de pedida, aderezos y cuanto se relaciona con la joyería, presentándose la pedrería suelta para elegir.

Cadenas oro de 18 kilates para señora y caballero a 4 pesetas el gramo, con modelos a gusto del cliente.

Especialidades en artículos para regalo, Medallas de oro y plata, Monederos.

Se toma plata vieja a cambio de nueva.

Almacén de música

Obras musicales de todas clases y ediciones
Pianos, auto-pianos, armoniums e instrumentos para Banda y Orquesta, accesorios para los mismos.
Pianos eléctricos marca Wurlitzer, de los Estados Unidos.
Rollos de música para toda clase de pianos automáticos y pianos manubrios

Pianos Sublime marca R. Maristany de Barcelona

Ventas a plazos desde 25 pesetas mensuales con garantía de origen por diez años

Fonógrafos perfeccionadísimos sin competencia en calidad y precios, ventas al contado y a plazos mensuales al alcance de todas fortunas, discos, agujas, etc.

Antes de comprar, visitad este establecimiento o pedir detalles a su dueño.

ELADIO SANTOS FERNANDO MERINO, 2 — LEÓN
Diariamente, novedades musicales

= AUTOMOVILES =

nuevos y usados de las principales marcas españolas, europeas y americanas.—Camiones de marcas acreditadísimas.—Motocicletas, bicicletas, accesorios, piezas de recambio y gomas de las marcas más acreditadas.—Talleres de pintura, esmaltado a fuego, nikelado, plateado, oro fino y falso.—Vulcanizado.—Personal competente.—Servicio permanente.

Garages centrales.—Palencia: Mayor, principal, 244 al 254, teléfono 19.—Valladolid: Exposición Oficinas, Avenida de Alfonso XIII, núm. 7, y Perú 25, teléfono 211.

Garage y Talleres: Estación, 3.—Teléfono 220

GUILERMO DEL PASO

POR UNOS CENTIMOS DIARIOS

Compra V. una magnífica máquina parlante a plazos a elegir entre veinticuatro modelos y una estupenda colección de discos dobles.



Todo hijado y elegido por V mismo sin limitación ni imposiciones

CRÉDITO: desde un mes hasta dos años

Pida detalles dirigiéndose a Miguel Vidal agente en León de la Sociedad ODEON

CASA CENTRAL: Fernando Merino, 11 SUCURSAL: Ordoño II, 2

CESAR GAGO

MUEBLES.—LEON

FABRICA:

ALMACÉN:

Carretera de Santa Ana Alfonso XIII, núm. 5

Numerosos juegos de Comedores, Dormitorios, despachos, Saloncitos, Gabinetes, Sillería, Cortinajes.

Nadie compre muebles sin antes visitar esta antigua Casa.

ESPECIAL CONSTRUCCION EN TAPICERÍA.

Se garantiza la solidez de los muebles construídos en esta Casa

NUEVO RESTAURANT

Ha quedado abierto al público el «Gran Restaurant Novelty» de Bautista Rabanal. Especialidad en banquetes y comidas de encargo. Servicio a domicilio. Calle del Conde Luna, 15.—LEÓN.

COCHE ALQUILER

Janaro Bezos (antiguo cochero del Hotel Ingles) ofrece su nuevo servicio de coche alquiler.

Avisos: Restaurant Novelty y Bar Imperial.

GRAMOFONOS

Discos «Gramofón»
Discos «Fadas»
Discos «Odeón»
Discos «Pathé»
Discos «Ahoreofón»

Ventas a plazos a comodidad del comprador, reparación y montaje de toda clase de aparatos parlantes, catálogos gratis Casa ELADIO SANTOS, Fernando Merino, 2 León.

D. PENDIENTE

de peluquería, se necesita en la casa de la Viuda.

Fernando Merino (frente al Hotel Paris).

CASA LUBÉN

SE HAN RECIBIDO LAS ÚLTIMAS CREACIONES
Y EXTENSAS COLECCIONES EN
Panería, pañería y peletería

Sección especial de géneros blancos de hilo y algodón
Números premiados en el mes de Noviembre: 529 y 558.—Teléfono 129

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

CAPITAL SOCIAL. Ptas. 15.000.000,00
CAPITAL DESEMBOLSADO. 5.750.000,00
RESERVAS en 31 diciembre de 1916, comprendidos los
reasegurados. 40.151.151,75
PAGADO a los asegurados hasta 31 de octubre 1916. 74.980.770,25

74-980-770'20

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas viarias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y otras propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Delegados en León, Sres. Tejerina y G.ª, San Lorenzo 2, pral. (casa del Sr. Cañas)

Domicilio social, Rambla Cataluña, 18 y Cortes, 893, Barcelona

Autorizada por la Comisaría General e Inspección de Seguros

EL PORVENIR DE LEON

DIARIO INDEPENDIENTE.

Decano de la prensa de esta provincia

Precios de suscripción

En la capital, 1,50 ptas. al mes

Fuera 2 " " "

ADMINISTRACION: CERVANTES, 3. — LEON

L'UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios

FUNDADA EN 1828

Domicilio social: en el Palacio de su propiedad
Place Vendôme, 9.—PARIS

Capital social. 10.000.000
Capital desembolsado. 2.500.000
Reservas según balance de 1916. 28.292.607
Capitales asegurados. 29.129.000.000
Primas cobradas en el año 1916. 58.618.000
Sintetizados pagados desde el origen de la Compañía. 66 millones.

Subdirector apoderado en esta provincia, D. Manuel Benito Sainza, Corredor de Comercio, Colegiado y Procurador de los Tribunales civiles y eclesiásticos.

Oficinas en León: calle de Bayón, núm. 3 (frente al Banco de España)

¡AGRICULTORES!

Trigo HERALDO DEL RHIN

Resiste al encamado y a la roya. 1 kilogramo produce en regular terreno, 50 kilogramos. Calidad superior. Pesa la fanega 105 libras. Se vende a 1,50 pesetas el kilogramo hasta 10 kilogramos, y a 1 peseta de 10 kilogramos en adelante, en la

Granja de Valdeaguna (SAHAGÚN)

Imprenta Moderna

LIBROS RAYADOS

OBJETOS PARA REGALO

TALLERES: CERVANTES, 5

DESPACHO: CARDILES, 5

LEON —

Teléfono núm. 165

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Dirección: MADRID, Alcalá, 17

CAPITAL SOCIAL { 1.000.000 de pesetas, suscripto.
504.235 pesetas desembolsado.

Autorizada por Reales órdenes de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1912 efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1900

Seguros mutuos de vida
SUPERVIVENCIA, PREVISION Y AHORRO

Seguros de ganado
ROBO, HURTO Y EXTRAVÍO

SUCURSALES DE LA MUNDIAL
Valencia-Albacete-Barcelona-Sevilla-Santander-Zaragoza

Aprobado por la Comisaría general de Seguros

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL
12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal Marruecos.

54 años de existencia:
Seguros sobre vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de yalores.—Seguros contra accidentes.—Subdirector en la provincia, D. Bernabé Puerta Guerra.—Oficinas: Reina Victoria, núm. 11.—Teléfono núm. 98.—LEON

GRAN

FARMACIA DE ORDOÑO II

Sucursal de la antigua casa de

G. F. MERINO E HIJO

Productos químicos purísimos. Especialidades
extranjeras y nacionales. Artículos de droguería, cerámica,
perfumería, ortopedia, fotografía.

Análisis de minerales, tierras, etc. etc.

LA ANTIGUA FARMACIA

— DE —

G. F. MERINO E HIJO

está abierta toda la noche

Gran depósito de calzado de piso de goma de las me- jores calidades



CALZADOS LA IMPERIAL
MADRID · BILBAO · S. SEBASTIAN
· LEÓN ·

Inmenso surtido en calzado de todas clases para caballero, señora y niño

= Pedid catálogos =